

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO

DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO

LUGO: Martes 18 de Mayo de 1915

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de

EL PROGRESO

Calle de Manuel Becerra, 4

EDICION DE LA MAÑANA

Apuntes y pinceladas

ITALIA

Nuevamente se aplazó la intervención de Italia en el conflicto europeo, a juzgar por la calma que ha sucedido a las violentas explosiones del espíritu público, enardecidas por la visión cercana de la guerra.

¿Ha influido en esta actitud la carta dirigida por el Kaiser al Rey Victor Manuel? ¿Ha depuesto su actitud de intransigencia activa el Gabinete de Viena? ¿Aconsejan a la diplomacia romana este nuevo compás de espera los repetidos fracasos de los rusos en los Carpatos, la lentitud de las operaciones en los Dardanelos, el estacionamiento de la ofensiva franco-inglesa en el frente occidental?

Sabido es que la política exterior seguida por el Gobierno de Roma, viene revistiendo un doble juego, si peligroso para el mantenimiento de la paz, comprometido también para el porvenir de Italia misma; y lógico es suponer que la opinión, justamente inquieta y alarmada, acaba por imponer una orientación fija y concreta, a esos elementos directores, cuya conducta no perderán de vista los pueblos vencedores cuando llegue la hora de las recompensas.

Salandra pulsó con toda la voluntad del país. Sus decisiones eran pues, maduras en el estudio de la realidad. Será Salandra un equivocado, como lo será la mayoría inmensa de su pueblo; pero no hay razón para considerarle un fracasado.

Su visión de los problemas nacionales, su concepto de la dignidad patria, le llevaron a colocar sobre el tapete el pleito complejo de la intervención armada, y ya se ha visto como ha sido acogida su actitud, con qué manifestaciones de júbilo sincero, con qué explosiones de patriótico entusiasmo. A buen seguro no correrían la misma suerte los que hubieron de seguirle en la dirección de la vida pública; y es que en la dirección de la vida pública, y es que en el alma popular han ido elaborándose poco a poco ciertos sedimentos de rebeldía que justifican la distancia que hoy separa a Italia de sus antiguas aliadas, a parte el convencimiento pleno de que impone esa orientación la defensa de los altos intereses que en el Estrecho de los Dardanelos y en la península de Gallipoli se ventilan.

No faltan en Italia hombres alejados de las contiendas políticas, que ilustran a su pueblo en las arduas cuestiones planteadas por la guerra; y esos hombres tienen para la masa anónima de la opinión la doble autoridad de su desapasionamiento y de su videncia. De ahí la pugna entre los dos factores eternamente antagónicos: el elemento directivo, sujeto a preocupaciones y convencionalismos y el elemento popular, ajeno a todo prejuicio, distanciado de toda habilidad, de toda argucia, de toda sutileza diplomática.

Esto explica la textura en que aparece colocada Italia. La actuación de esas dos fuerzas, que gravitan hacia puntos de vista encontrados, determina esa especie de equilibrio, de estancamiento, de indecisión más bien, que hubo de producirse con la última crisis ministerial. Queda ahora a resolver la gran incógnita: Con la sustitución de Salandra se plantea la siguiente incógnita: ¿Había de ser el nuevo Gobierno quien purificase el ambiente de lucha interna, siempre nociva al orden y a la paz, o había de ser la opinión quien se erigiese en dictadora y encauzase la voluntad del Gobierno? El sustituto de Salandra era eminentemente pacifista y defensor de los viejos pactos con el vecino imperio de Francisco José. El pueblo es el reverso de la medalla; quiere la intervención, azuzado por el ideal de su engrandecimiento al través de territorios hermanos.

Las ansias de los unos, son engendradas en el respecto a las leyes etnológicas y etnográficas que informan la unidad nacional; y las aspiraciones de los otros, nacen de su amor a la nacionalidad misma, queriendo engrandecerla al amparo de una paz sólida y duradera... ¿Quiénes triunfarían?

Tenemos a la vista la conferencia telegráfica de hoy. En ella se da noticia de una ruidosa manifestación de júbilo por la

vuelta de Salandra al Poder. ¿Qué significa esta actitud del pueblo italiano? Somos enemigos de aventurar juicios; pero, aun pecando de pesimistas, nos atrevemos a formular el horóscopo de Italia en los presentes momentos: Con Salandra o sin Salandra en el Poder, triunfará la política de intervención.

Crónicas barcelonesas

(De nuestro servicio especial)

Ahora que parece que el alcalde se halla firmemente resuelto a no retirar su dimisión, las entidades de Barcelona, han tomado a pecho la continuación del señor Boladeres al frente de la Alcaldía. En este momento termina la reunión que las damas católicas y los caballeros católicos han celebrado separadamente con dicho objeto.

En la de las damas, se ha acordado dirigirse por telegrama a la Reina y al señor Dato, en súplica de que de ningún modo le sea admitida la dimisión al señor Boladeres, por cuanto—según se dice en la nota oficiosa facilitada a la prensa—entrañaría un manifiesto desprecio del principio de autoridad y al mismo tiempo el imperio absoluto de la demagogia en el gobierno de la ciudad.

En la de caballeros, se han tomado importantes acuerdos, reinando en ella el mayor entusiasmo y la más perfecta unidad de criterio. Nómbrase una comisión, que seguidamente ha comenzado su labor, tomando entre otros acuerdos, el de invitar a los partidos políticos que coincidan en apreciar la conveniencia de la continuación del Sr. Boladeres en la alcaldía, a que nombren a un individuo que les represente en el seno de la comisión.

Se teme que fracasen todas las gestiones, pues el Sr. Boladeres se halla dispuesto a no reintegrarse a un cargo tan poco apetecible.

El tiempo parece que se halla resuelto a cambiar y ya el sol luce sin celajes precursores de nuevos aguaceros. Esto, ha producido gran alegría a las beneméritas damas de la Cruz Roja que mañana celebran la fiesta de la bandera a beneficio de los heridos de la guerra, sean de la nación que sean. El noble y altruista proyecto de estas simpáticas damas, encontrará seguramente excelente acogida en todos los corazones barceloneses y todo hace esperar, que como el tiempo no agüe la fiesta, raro será el ciudadano que no celebre el segundo de los tres jueves del año, que relumbran más que el sol, luciendo en la solapa la banderita que finalmente le coloquen las señoras y señoritas encargadas de realizar tan humanitaria obra.

De todas las comarcas de Cataluña, se reciben alarmantes noticias de los daños causados por los temporales. Los agricultores se quejan de los perjuicios producidos en los sembrados y plantaciones por el exceso de agua. Además, el desbordamiento de algunos ríos y de casi todos los torrentes, ha arrastrado cuanto se oponía a paso, dejando convertidas en eriales, tierras que eran de cultivo.

ARTURO F. BONO.

Barcelona, 13-V-XV.

(Prohibida la reproducción).

Los vinos gallegos

Los vicultores de Galicia vienen realizando una justa campaña en defensa de sus intereses y combatiendo el hecho de que se expendan como vinos del Ribero vinos castellanos que no han sido recogidos en las fértiles riberas gallegas y que usan sin embargo esta marca para tener más fácil salida.

Una gran parte de la Prensa de Galicia secunda esta campaña, elogiando los esfuerzos que viene realizando en la viticultura gallega, el opulento hacendado D. Manuel Diéguez Arias.

Diarios oficiales

"Boletín", del día 17

Administración provincial:
Relación de los mozos del Ayuntamiento de Sober declarados definitivamente prófugos por la Comisión.

Administración de justicia:
Sentencia del juez de primera instancia de Fonsagrada denegando el beneficio de pobreza pedida en la demanda por Ramiro Morado, e imponiendo a éste las costas.

POR TELÉGRAFO

INFORMACIONES VARIAS

DE LA GUERRA EUROPEA

Madrid 17 15'20.

Las operaciones en Francia, según los partes oficiales de París

Dicen los informes oficiales franceses que ha sido rechazado con pleno éxito un contraataque violentísimo de los alemanes.

Una victoria de los ingleses

Los mismos informes aseguran que las tropas británicas han producido un serio fracaso al enemigo en Yestuvvert.

Más trincheras en poder de los aliados

Durante la operación de referencia, los aliados han ganado otros 1.500 metros de trincheras.

En Arras

En la región norte de Arras, prosiguen los aliados en avance.
La lucha es allí muy tenaz y violenta.

Explosión de un globo

Los franceses han hecho explotar en Arras a un globo cautivo en Vigni.

El bombardeo de Sonain

Los aviones ingleses y franceses han bombardeado con gran éxito la ciudad de Sonain.

Una parte de dicha ciudad ha sufrido daños de gran importancia.

Otros éxitos

En la región noroeste, cerca de la indicada ciudad de Sonain, han obtenido también los aliados un gran éxito.

Explosión de una mina

El sábado último ha hecho explosión entre la retaguardia del ejército francés, una mina alemana, causando algunas bajas.

Terreno conquistado por los alemanes y recuperado por los franceses.

En las operaciones llevadas a cabo el sábado último, los alemanes han logrado conquistar algún terreno; pero los aliados lo recuperaron seguidamente, casi en su totalidad.

Más prisioneros alemanes

Durante el sábado y el domingo han caído en poder de los aliados unos 700 prisioneros.

Cadáveres abandonados por los alemanes

Aseguran los informes franceses que los alemanes han abandonado más de 100 cadáveres, al evacuar las posiciones que fueron tomadas por los aliados.

Parte oficial de Viena.—La entrada en Sambor

Dice el parte oficial de Viena que las tropas austriacas, después de una lucha reñidísima, han entrado en Sambor. Añaden que fueron aclamadas por el pueblo.

Parte oficial ruso.—Los austriacos perseguidos

El despacho oficial de Petrogrado dice que la caballería rusa sigue persiguiendo a los austriacos es Pruth, Añade que los moscovitas han logrado romper el frente enemigo.

Los sucesos de Portugal

El "Río de la Plata,"

En aguas portuguesas

Según informes facilitados por el señor Dato, esta mañana llegó a Cascaes el crucero español «Río de la Plata».

El acorazado "España".—Cuando llega

Sábase también, por el mismo conducto, que el «España» fondeará en aguas portuguesas a las cuatro de la tarde de hoy.

Un radiograma

El comandante del «España», radiotelegrafía desde el Cabo de San Vicente, diciendo que el buque navega a 18 millas por hora, a pesar de la mar gruesa y de la densa niebla que reina en toda la costa.

El movimiento revolucionario se recrudece

Según los informes oficiales, se ha recrudecido el movimiento revolucionario. Ignóranse hasta ahora detalles.

Italia y la guerra

Una manifestación

En Roma

Comunican de Roma que se ha celebrado una manifestación para pedir al Rey la continuación de Salandra en el Poder.

Tomaron parte en dicho acto más de 2.000 personas.

Mascora renuncia

Continuará Salandra

Se confirma que el Sr. Mascora, a quien el Rey había confiado el encargo de formar Gobierno, ha declinado este honor.

En vista de esto continuará al frente del Gobierno el Sr. Salandra.

Este no prestará juramento nuevamente puesto que no ha sufrido ninguna alteración el Ministerio ni el programa de gobierno.

Júbilo en Roma

Salandra en Palacio

Otros despachos de Roma dan cuenta del enorme júbilo que reina en aquella capital por la vuelta de Salandra al Poder.

Este fué a Palacio a conferenciar con Victor Manuel.

Se organizó con tal motivo otra manifestación, en la que tomó parte un público inmenso.

Calculábase que asistieron más de 10.000 personas.

Tributóse a Salandra una ovación ruidosa.

Pidiendo la guerra

Miles de mensajes

Recíbense mensajes a millares pidiendo la inmediata declaración de guerra a Austria.

Por este motivo créese que la ruptura de hostilidades no se hará esperar mucho tiempo.

Personas bien informadas aseguran que la guerra es ya inevitable dada la textura en que se halla colocada la nación.

La gravedad de las circunstancias es extremadísima.

Más de Portugal

El nuevo Gobierno

Datos oficiales

El ministro de Portugal en España, Sr. Vasconcellos, ha visitado al presidente del Consejo Sr. Dato.

Comunicó oficialmente la formación del nuevo Gobierno portugués.

El triunfo de la revolución

Todos los informes oficiales que se reciben de Portugal, dicen que ha triunfado la revolución.

Joao Chagas

Preside el nuevo Gabinete el ilustre hombre público Joao Chagas.

El Ejército

A las primeras fuerzas que se sublevaron contra el Gobierno, fueron sumándose, sucesivamente, todas las tropas de la República.

La lucha en Santarem

En esta ciudad hubo encuentros violentísimos entre los revolucionarios y las tropas leales.

Se asegura que hay 70 muertos y 200 heridos.

Estas cifras son aun incompletas por la imposibilidad de obtener hasta ahora detalles exactos de la lucha.

En Lisboa

Se asegura también que en Lisboa hubo centenares de víctimas.

El Arsenal

Sábase que el Arsenal ha experimentado grandes daños a consecuencia del bombardeo.

Un buque incendiado

El acorazado «Almirante dos Reis» ha sido alcanzado por dos proyectiles. Se le abrió una enorme vía de agua. Seguidamente prodújose a bordo un violento incendio.

Propósito de las tropas

Las tropas leales intentaron coger a los revolucionarios entre dos fuegos. Para lograr este objeto avanzaron en dirección del Tajo, donde los revolucionarios se han hecho fuertes.

Las armas de los paisanos

El paisanaje batióse contra las fuerzas leales con las armas que ha podido recoger en el Arsenal, después de asaltarlo, causando en sus dependencias diversas grandes daños. También han cogido muchas armas en el museo militar.

El mando de las fuerzas

Las fuerzas de mar operaban bajo el mando del capitán de fragata Rego. Las de tierra mandábanlas el comandante Concha.

La muerte de Madeira

Un proyectil de artillería cayó en casa del ex gobernador Madeira. Este resultó muerto a consecuencia de la explosión.

De política

En Palacio

Informando al Rey

El Sr Dato estuvo esta mañana en Palacio, despachando largamente con el Rey.

Informóle al detalle de los sucesos de Portugal según las noticias oficiales recibidas.

Los reos de Benagalbón

Pidiendo el indulto

Dijo el Sr. Dato que había recibido más de mil telegramas pidiendo el indulto de los reos de Benagalbón.

En el próximo Consejo

Añadió el Sr. Dato que aún no se había ocupado de este asunto el Gobierno por desconocer el expediente; pero que será llevado al Consejo de ministros próximo.

Este se celebrará el jueves en Palacio y será presidido por el Rey.

Sánchez Guerra

En espera de noticias

El Sr. Sánchez Guerra dijo a los periodistas que no tenía noticias de Portugal y que esperaba informes del Gobernador civil de Badajoz.

De Marruecos

La operación de Tikermin

Algunos detalles

El general Jordana apenas comunica detalles acerca de la operación llevada a cabo durante la mañana de ayer en Tikermin.

Sólo envía una relación de las bajas sufridas en el combate con los moros, pero sin indicar nombres ni otros pormenores.

De dicha relación, resulta: Muertos, un teniente, diez soldados de las fuerzas indígenas y un soldado español.

Heridos, 30 soldados indígenas y 11 españoles.

En Ceuta y Larache

En estas dos plazas, según los partes oficiales, no ocurre novedad.

Información extraordinaria

Madrid 17 15'55

La revolución portuguesa

Pimenta do Castro

El ex presidente, general Pimenta do Castro, fué conducido en automóvil desde Lisboa al Torreiro doPaco.

Pimenta abatido

El Sr. Pimenta do Castro muéstrase abatidísimo y muy nervioso.

El presidente

Negó el Sr. Pimenta do Castro que el presidente, Arriaga hubiese estado en Cariño.

Aunque afortunadamente fué avisado de la revolución que se proyectaba, creyó que era una noticia falsa.

Sin embargo, dió las naturales órdenes en previsión de sucesos desagradables, siempre creyendo que se trataba de un rumor sin fundamento.

Cuando dimitió

Añadió el exjefe del Gobierno que presentó su dimisión al ver que el movimiento era grande y al convencerse de que no podía armonizar los partidos.

Una carta

Después hizo algunas alusiones a la carta de Camacho, publicada por algunos periódicos portugueses.

La memoria de Pimenta

En algunos momentos parece que la memoria de Pimenta do Castro flaquea sin duda a causa de la tremenda crisis nerviosa que padece.

Visitas

Se autorizó para visitar al general Pimenta, al capitán Meneses, su ayudante, y al ministro de Instrucción pública.

Machado dos Santos

Ha sido preso y conducido al Cuartel del Cariño el Sr. Machado dos Santos. Desde allí será trasladado a un barco.

Muertos y heridos

Hasta ahora sólo se sabe de 119 muertos y 300 heridos.

Los elementos de la revolución

Cuando se inició el movimiento, los revolucionarios contaban con la Marina, dos regimientos de infantería, parte de la Guardia Republicana y muchos elementos civiles.

Las bajas

La Guardia Republicana y la Policía fueron los cuerpos que han sufrido mayor número de bajas.

La noche última

Durante la noche pasada no ha ocurrido ningún suceso importante. Puede darse por restablecida la tranquilidad y por restaurado el orden.

En Oporto.—El estado de sitio.—El nuevo Gobierno

Se ordenó que sea levantado el estado de sitio en Oporto, en cuya ciudad será mañana proclamado el nuevo Gobierno.

Una refriega

Ayer tarde ocurrió una refriega entre el paisanaje y algunos guardias afectos al Gobierno destituido.

En el Arsenal

Se encuentran prisioneros en el Arsenal una policía y un individuo de la Guardia Republicana que permanecieron al lado del Gobierno saliente defendiendo la dictadura.

ULTIMA HORA

Madrid 18 4'15

Más detalles

El jefe del Gobierno en peligro

Las últimas noticias de Lisboa dicen que el senador Joao Fresta ha hecho varios disparos contra el jefe del Gobierno nacional Joao Chagas.

Muerte de Fresta

Un soldado que presenció la agresión al jefe del Gobierno disparó su fusil contra el senador Fresta, matándole.

Los ferrocarriles

Ha quedado restablecida la circulación ferroviaria en toda la península.

Lo que dice Dato

El Sr. Dato manifestó que ignoraba en absoluto la agresión de que ha sido objeto el jefe del nuevo Gobierno portugués.

Las garantías constitucionales

El Gobierno dictó un decreto garantizando la vida e intereses de todos los ciudadanos.

El acorazado "España"

Dicen de Lisboa que ayer tarde ha fondeado en el Tajo el acorazado «España».

Más de la guerra

Progresos de los franceses

Dice el parte oficial de París, de las once de la noche, que en Netsas se ha librado un encuentro con resultado favorable a los franceses.

Estos han tomado una casa y aprisionado 145 alemanes.

También capturaron varias ametralladoras.

En otros puntos

En otros diferentes puntos del frente occidental han sido rechazados también los alemanes con grandes bajas.

Una estratagema de los alemanes

En Bailly los alemanes han izado el pabellón turco con el objeto de amedrentar a los musulmanes que luchan en las filas francesas.

En otros, que se dieron cuenta de la estratagema, derribaron dichos pabellones a tiros.

Las hazañas de los zeppelines

Varios zeppelines han bombardeado nuevamente la plaza de Douwres. Hay varios heridos.

En Calais

También realizaron un vuelo sobre Calais, arrojando algunas bombas. Resultaron muertos dos rusos.

Camerón en poder de los franceses

Otros informes de París dan cuenta de haberse apoderado de Esoka y Camerón una columna francesa.

En Durazzo

La guarnición de Durazzo ha rechazado a los rebeldes.

Los rusos rechazan a los alemanes

Dicen los partes oficiales de Petrogrado que los rusos han rechazado a los alemanes en diversos ataques; evitando que hundieran, como se proponían, el frente moscovita en Ceuzkuvitze y Forlitze.

Suiza no moviliza

Es completamente inexacta que Suiza haya pensado en movilizar sus fuerzas.

Austriacos e italianos

Se asegura que ha ocurrido un encuentro en la frontera austro-italiana. Desconócense detalles.

Al cerrar la edición

Madrid, 18-6'10

Ultimas noticias de Portugal

El estado de Chagas

Conócense con exactitud los resultados de la agresión realizada contra el presidente del Consejo Joao Chagas.

Este recibió balazos en la cabeza y en el brazo y hombro derechos. Créese que perderá la vista de un ojo.

El agresor lynchado

El senador Juan Feitas, agresor de Chagas, no fué muerto por un soldado, como en los primeros momentos se dice, sino por la muchedumbre.

Nuestros buques de guerra

Han fondeado en aguas portuguesas, el acorazado «España» y el crucero «Río de la Plata».

Asuntos varios

En Trieste

Un motín

Comunican de Roma que en Trieste ha ocurrido un motín promovido contra los italianos.

Estos rechazaron a las tropas. Hay 50 muertos y 300 heridos.

La Argentina y España

Una manifestación

Dicen de Buenos Aires que se ha organizado una manifestación de homenaje a España.

Tomaron parte en ella más de 100.000 personas.

Se vitoreó a España y al Rey.

La Bolsa

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior, contado. 72'15 id. fin de mes. 72'25 Amortizable al 4 por 100. 00'00 Idem al 5 por 100. 93'00

Acciones

Banco de España. 450'00 Compañía Arrendataria de Tabacos. 263'00 Azucareras preferentes. 00'00 id. ordinarias. 00'00 id. obligaciones. 00'00

Cambios

Paris vista (francos). 97'00 Londres vista (libras). 24'82

¿Otra guerra?

A las calamidades internacionales de que disfrutamos, ha estado a punto de añadirse la de una nueva guerra chino-japonesa. El motivo es el siguiente: se recordará que hace tres meses, el Japón presentó a China una nota reclamando le transfiriese los privilegios de concesión de minas y ferrocarriles que en varias regiones del Celeste Imperio venía disfrutando Alemania.

DE CILLERO

Escasísima fué esta semana pesquera. Las sardinas aparecieron a la vista de los marineros, y cuando vah a «largar» les dicen con la cola «¡abur!», y los dejan partidifusos. Es para desesperarse, pero, con esto nada se consigue en ningún orden de cosas.

Sólo se hicieron algunos lances de 4 a 20 millares de sardina, y otros, algo más grandes, de chicharro pequeño. Lo que se pescó fué bastante congrio.

La sardina pasó de 25 a 30 pesetas millar; el chicharro de 2 a 4 reales, y a 40 y 50 pesetas el quintal gallego de congrio.

¡Y la «oscurada» va pasando...!

DE SOCIEDAD

Regresó de Madrid nuestro particular amigo el registrador de la propiedad de Lugo D. Marcial Neira.

Llegaron de Madrid las señoritas de Penedo después de permanecer en la Corte una larga temporada al lado de sus hermanos los señores de Fernández.

Se encuentra en Lugo el vice-cónsul de la Argentina en Vivero nuestro querido amigo D. Antonio de Cora Almoína.

Varias notas de la guerra

Relato oficial de la toma de Careney

He aquí, en el relato oficial de la toma de Careney, el pasaje en que se refiere la capitulación de mil alemanes, ocurrida el día 11.

En aquel momento (cinco y media de la tarde), un grito salió de improviso de nuestra trinchera.

—Mi capitán—dijeron,—se nos entregan.

Efectivamente; a treinta metros de allí se ven muchas manos levantadas y los pañuelos se agitan al aire, y poco a poco sobre los parapetos aparecen las siluetas de los alemanes, y en la pradera, agujereada por las «marmites» que separan las dos trincheras, se ve que descienden con los brazos colgando y la sonrisa en los labios, gritando «¡Kamerad, kamerad!», cuyas voces forman un concierto en que se perciben todos los acentos: bávaro, sajón y bades.

De repente la fila se detiene ante el «¡Cuidado con pretender engañarnos!» y bajo las picarescas miradas de nuestros soldados («poilus»), los oficiales alemanes entran a su vez escoltados por sus ordenanzas.

Lo que duró este desfile de zanja a zanja lo concebréis pensando que más de mil alemanes se rindieron en ese punto.

Luego fueron introducidos en nuestras trincheras, que aprecian como inteligentes.

Ante un apoyo de tiro «un gran diablo rojo» no puede resistir a la tentación de manifestar un rasgo de tirador, y resumió su impresión diciendo: «Ausgezeichnet», lo que uno de nuestros cazadores tradujo inmediatamente, diciendo: «¡Qué, ¿la encuentras barbiana (la trinchera) ninchi?»

La procesión continúa hasta la salida de las zanjas.

Aquellos hombres estaban fatigados, pero no debilitados; resignados, pero hostiles.

Se les hizo seguir la vía férrea, y una hora después todos estaban en la Comandancia.

Los oficiales se adelantan rígidos, crujiendo sus talones; pasan ante el general, donde se les interroga.

«¿Quién era vuestro jefe?», les pregunta un oficial francés

Los alemanes vacilan ligeramente, y después un coronel se ajetanta.

Sus explicaciones son confusas. Dice que él llegó por la mañana; pero que no había sido el quien mandaba.

Sin duda se propone no unir su nombre a nuestra victoria.

Habla del general con aflicción. Después guardan silencio; pero por las palabras antes cambiadas, parece resultar que había en Carency un general de brigada, al cual le sucedió una desgracia.

¿Fué muerto? ¿Herido?

Campeonato provincial de 'foot-ball'

Para el Campeonato provincial de «foot-ball» (1915) que organizado por el «Club Deportivo de Lugo» se ha de celebrar en el mes de junio y en el cual se disputará una artística figura de bronce donada por el diputado a Cortes por esta capital D. Leonardo Rodríguez, publicamos a continuación las siguientes.

BASES

1.º Podrán tomar parte en este Campeonato todas las sociedades deportivas de la provincia que así lo deseen.

2.º En este Campeonato no podrá tomar parte más que un equipo por cada sociedad inscripta y un jugador por cada misma.

3.º Para que un jugador pueda tomar parte en este Campeonato tendrá que residir en la misma localidad de donde proceda el equipo.

4.º Dado el caso de que en una misma localidad deseen tomar parte más de una sociedad, celebrarán entre ellas un partido o partidos, según sean dos o más las sociedades que lo deseen, quedando para tomar parte en el Campeonato por dicha localidad, la que resulte vencedora en dicho partido o partidos.

5.º Para presenciar el partido o partidos, señalado en la base anterior, la sociedad organizadora nombrará un delegado, siendo los gastos del mismo a satisfacer por partes iguales entre esas sociedades.

6.º No se dará por válido ningún partido que no sea presenciado por el delegado señalado en la base anterior, el que levantará acta de los partidos firmada por los capitanes de los equipos que tomen parte.

7.º Todos los partidos que hayan de jugarse, excepto los que tengan que celebrarse entre equipos de una misma localidad, que serán en esa localidad, tendrá lugar precisamente en el campo de deportes de la sociedad organizadora.

8.º El partido final habrá de celebrarse precisamente el día 20 de junio.

9.º El plazo de inscripción para este Campeonato, termina el día 31 del actual cuyas solicitudes de inscripción se dirigirán a la sociedad organizadora antes de esa fecha.

10. Las solicitudes de inscripción se dirigirán al presidente del «Club Deportivo de Lugo» antes del día 1.º de junio firmada por el presidente y secretario incluyendo una relación de los jugadores y suplentes cuyo número será ilimitado. Esta relación será firmada por el capitán el que indicará además, los colores de su equipo.

11. Si alguno de los equipos inscriptos no se presentase en el campo en el día, y hora señalados para la celebración de un partido o se negase a jugar se lo considerará eliminado.

12. El sorteo de equipos para jugar este Campeonato, tendrá lugar el día 3 del próximo mes de junio.

13. Para el acto del sorteo señalado en la base anterior, se considerarán convocados los delegados de los clubs inscriptos, entendiéndose conformes con su resultado los que dejaren de asistir a él.

14. Para la celebración de los partidos en esta capital se nombrará un jurado calificador compuesto por un delegado de cada club inscripto.

15. Al vencedor de este Campeonato se le entregará en el mismo campo por dicho jurado calificador el objeto de arte destinado al vencedor del mencionado Campeonato.

16. No se admitirán en este Campeonato equipos de selección de otros.

17. La sociedad organizadora no entrará en el sorteo de equipos señalado en la base 12, reservándose el derecho de tomar parte para jugar el partido final para este Campeonato.

18. La sociedad organizadora podrá suprimir, cambiar o aumentar cualquiera de las presentes bases, siendo resuelto por la misma, cualquier detalle no previsto en ellas y sin que quepa reclamación alguna contra sus decisiones.—El presidente, Luis del Hierro.—El secretario, Emilio Darriba.

Lugo, 17 de mayo de 1915.

DE VIVERO

El jueves se celebró en Chavín la tradicional festividad de la Ascensión.

En la misa solemne, a la que asistieron más de veinte señores sacerdotes, predicó con su habitual elocuencia el señor cura párroco de Covas, Lic. D. Enrique Blanco Carballeds.

La fiesta profana se vió muy animada, concurriendo muchísima gente de la ciudad y sus contornos.

—El próximo lunes, 24 del corriente, se celebrará en Landrove la festividad de San Martín Dumiense (del Castelo) con la solemnidad acostumbrada.

El domingo, 30 del mismo mes, se celebrará una misa en la capilla del monte Castelo a las diez de la mañana.

—La Dirección general concedió la sustitución por imposibilidad física a D. Enrique Casal Barbeito, maestro propietario de la escuela de Covas, en Vivero, reconociéndole derecho a medio sueldo de su dotación de 1.100 pesetas.

—El domingo 9 se celebró en el Asilo la fiesta de la Patrona de aquel establecimiento.

—Días pasados ha fallecido en la parroquia de Bravos, a muy avanzada edad, la apreciable señora doña Alejandra Durán, viuda de Méndez.

Instituto General y Técnico de Lugo

Los exámenes de todas las asignaturas de enseñanza no oficial no colegiada, denominada antes libre, para los alumnos de los estudios del Bachillerato, así como los exámenes de ingreso y ejercicios del grado de Bachiller tendrán lugar en este Instituto durante el próximo mes de junio dando principio el día primero del mismo mes y continuando en los sucesivos por el orden siguiente:

EXÁMENES DE INGRESO.—Días 1, 10 y 21.

Estudios del Bachillerato

Día 2 Lengua castellana, Geografía general y de Europa, Nociones de Aritmética y Geometría y Religión primero.

Día 4 Caligrafía, Lengua latina 1.º, Geografía especial de España, Aritmética y Religión, segundo.

Día 5 Lengua latina 2.º, Francés 1.º, Historia de España, Geometría y Religión, tercero.

Día 7 Preceptiva literaria y composición, Francés 2.º, Historia Universal, Algebra y Trigonometría y Dibujo, primero.

Día 8 Psicología y Lógica, Elementos de Historia general de Literatura, Física, Fisiología e Higiene y Dibujo, segundo.

Día 9 Etica y rudimenos de Derecho, Historia Natural, Agricultura y Técnica agrícola e industrial y Química, general.

El 2.º y último llamamiento en todas las asignaturas de enseñanza no oficial no colegiada, se verificará el día 10 para las de la Sección de Ciencias y el día 11 para las de Letras.

Los ejercicios del grado de Bachiller tendrán lugar en los días 21 y 22 para la sección de Letras y en los 22 y 23 para la de Ciencias.

Los exámenes de ingreso y los de las respectivas asignaturas darán principio a las ocho de la mañana de los días que se señalan para cada uno de los citados ejercicios en el orden expresado; y si los que quedan designados no fueran bastantes para terminar, se continuarán en los días inmediatos siguientes a las mismas horas.

SUCESOS EN GALICIA

Suceso misterioso

En el barrio de Casal, del Ayuntamiento de Lavadores, ocurrió una sensible desgracia.

Vivía en dicho lugar una anciana de sesenta años llamada Josefa Pereira Mortares.

Cuando se disponía a acostarse, la llama de una vela de espelma con que se alumbraba le prendió en el jergón de la cama, produciendo el incendio de la casa en que la anciana habitaba.

Al pretender apagar el fuego se produjo quemaduras en diferentes partes del cuerpo que le causaron la muerte.

Ahora parece que de la autopsia practicada por el forense de Vigo Sr. Riobó resulta haber sido herida de gravedad la citada anciana, prentiendo luego los supuestos criminales fuego a la casa y pereciendo abrasada aquella.

Fúndanse estas sospechas en haberse apreciado en la cabeza de la anciana una herida producida con un instrumento punzocortante.

En vista del dictamen del forense, fué a Lavadores el Juzgado de Instrucción de Vigo.

Estuvo practicando diligencias que dieron por resultado la detención de algunos vecinos de la anciana quemada y de varios parientes de ésta.

El Juzgado sigue trabajando para aclarar el suceso.

Cosas de niños

Jugando varios niños en la parroquia de Janza del Ayuntamiento de Valga con un revólver, y cuando lo empuñaba, Ramón Pardal Soñora de 15 años de edad, se le disparó hiriendo a otro niño, de 12 años llamado Ramón Barreiro Pardal.

La bala le penetró, por el lado derecho del esternón causándole una muerte instantánea.

La desgracia produjo honda pena entre los vecinos del lugar.

El causante involuntario de ella, escapó impulsado por la fuerte impresión recibida y aun no ha vuelto a su casa.

ECOS

DE LUGO

Hemos recibido un ejemplar del libro titulado «La violación de la neutralidad belga et luxembourgeoise par l'Allemagne», por el Sr. D. André Weiss.

Sigue celebrándose con gran concurrencia de fieles el novenario que en el templo de Santo Domingo, tiene lugar en honor a Santa Rita de Casia.

Ha sido firmada la orden girando 1.654 pesetas, que restaban para el arreglo de la calle de la Paz de Ribadeo.

Entre las obras que se exhiben en la

Agua de Villaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. -- UNICA DE MESA
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo. -- VIGO

FLORINA DE MAÍZ

Producto químicamente puro, obtenido por procedimientos especiales.

Este alimento es superior a otros similares conocidos hasta ahora, para los niños y personas delicadas y sujetos a régimen.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ULTRAMARINOS

Representante general en Galicia: D. JOSÉ AMADOR. -- Barrera, 5, CORUÑA.

Representante en Lugo: VIUDA E HIJOS DE JOSÉ SÁNCHEZ.

Exposición de Bellas Artes de Madrid, sección de Escultura, figura el monumento a Rosalía de Castro.

Otra artista gallega:

En breve hará su debut como cupletista en uno de los cines de Villagarcía una agraciada joven de aquella villa, muy estimada por los chicos de la buena sociedad villagarciana.

Por el Ministerio de Estado se ha concedido autorización provisional a don A. Nightingale para desempeñar el cargo de cónsul de la Gran Bretaña en Vigo.

Denuncia la prensa compostelana que hay gran abundancia de truchas en el río Sar, y que se emplean en la pesca procedimientos ilícitos.

Hemos recibido el número último del semanario de la vida nacional «España». Trata de los problemas de actualidad, consagrando especial atención a la cuestión de las subsistencias.

El explorador Jorge Stratís, ya conocido en toda Galicia, ha terminado felizmente su viaje alrededor del mundo, cuya expedición le hace acreedor a un valioso premio de la Sociedad Geográfica de Londres.

Stratís se encuentra estos días en Ferrol.

Después de unos cortos días de buen tiempo de que disfrutamos, ha reaparecido nuevamente la lluvia, dejando sentirse un frío intensísimo.

La Dirección general del Cuerpo de Correos, acordó sacar a subasta el transporte diario de la correspondencia, en carruaje de dos ruedas, entre las Oficinas del Ramo de Lugo y Friol, bajo el tipo de 633 30 pesetas anuales.

Vacante el cargo de juez suplente del término de Foz, la Sala de gobierno de la Audiencia territorial, acordó proceder a su provisión.

En el Parque de Intendencia de la Coruña se celebrará el día 5 del próximo mes de junio un concurso para la adquisición de cebada, paja trillada de trigo, leña, carbón vegetal, paja larga para rallo y petróleo para el Depósito de Lugo.

Por noticias particulares recibidas de Carniff se asegura que según órdenes, que en breve dictará el Gobierno británico, quedará prohibida la exportación, para las naciones neutras, de los carbones de aquellas minas.

La compañía «The West Galicia» ha anunciado que en los primeros días de junio volverán a circular los trenes que habían sido suprimidos últimamente, o sean el de las siete cuarenta de la mañana y el que llega a Santiago a las cuatro y cuarenta de la tarde.

La Dirección general de Agricultura, por mediación del diputado a Cortes por Ortigueira, D. Alonso Gullón y García Prieto ha concedido 500 vacunas anticarbuncosas para la Sociedad de seguros mutuos de ganado vacuno de Santiago de Mera.

La «Delegación del Real Patronato para la represión de la trata de blancas» constituida en Villagarcía, enviará las muchachas que recoja al Asilo de Oblatas de Santiago.

El partido maurista contará en breve, en Madrid, con un periódico, que se titulará «La Verdad».

DE GALICIA

Coruña.

Para el domingo venidero organiza el «Club Galicia» una excursión a Puente-deume, de acuerdo con la Sociedad «La Protectora». Se jugará un partido de «foot-ball», y por la noche habrá una velada en el teatro, en la cual tomará parte la afinada rondalla del club.

Terminará la fiesta con un baile.

Se ha solicitado la autorización del gobernador civil para que la Sociedad

«Cooperativa Eléctrica Coruñesa» pueda ampliar el servicio del alumbrado eléctrico a Oleiros.

El próximo jueves contraerán matrimonio en la iglesia parroquial de Santa Lucía la bella y distinguida señorita María Pascual, hija del ilustrado fiscal de esta Audiencia D. Mariano, con el rico propietario de Las Palmas D. José Cortés.

Ferrol.

Han terminado las pequeñas reformas que se venían ejecutando en el local que ocupa la Administración de Correos de esta ciudad.

En lo sucesivo el despacho del Giro postal, se realizará por el bajo contiguo, en la calle Real.

Todos los demás servicios se harán por la puerta de la casa núm. 146 de la citada calle.

Está decidido que el coro ferrolano «Toxos e frores» haga su presentación al público en el teatro Jofre, el día 29 del corriente.

Por promover escándalo en la calle Real, encontrándose en estado de embriaguez, fué detenido en la Prevención, el vecino de la calle de Atocha Manuel Acción.

La remolienda

(CONCLUSION).

Un José Miguel Carrera, de litografía, amarillento ya y salpicado de puntos que acusaban la presencia de asquerosos bichos alados, era de mayor tamaño que sus compañeros de época, como el doctor en aquellas humildes paredes, quisiese recordar a los que le contemplaban que mayores habían sido también su grandeza y sus infortunios.

La gran mesa, tosca, renegrida y antiquísima, labrada con arabescos que parecían hechos a «punta de cuchillo romo», había sido arrimada para dejar más espacio a los bailadores veía ocupada por una batería de vasos, copas, botellas de aguardiente y jarros de «chicha».

Tres caballetes o burros de madera cargados con monturas, frenos y jáquimas, hacían «pendant» a la mesa, y las sillas y bancos por acá y acullá repartidos estaban ocupados por «huasas», jóvenes la mayor parte, aunque no faltaba alguna madre de buena «vitola» que echaba su vuelta con más gracia y donaire que la mocita que mejor lo hiciese.

En un rincón apiñábanse arpistas y cantadoras con el apéndice de un «vihuelista» que tocaba polkas y valse, por sí o algún «jître» le daba la gana de pedirlos.

Eran las «arpistas ya entradas en años, y las cantoras jóvenes todavía, pero viéndolas nadie podía presumir que se convirtiesen en grillos mal mantenidos o en gatas escaldadas cuando lanzaban los chillidos inevitables por la muy alta tesitura en que la cueca se canta.

«¡Qué resistencia de gargantas! Imposible competir con ellas en dureza de laringe, pero por algo al fin, tuvo impulsos de interponerse y de arrebatar de la mano de Llamas la copa, antes que pudiera llevarla a sus labios. Reparó también y cómo no repararlo? que habían bebido mirándose con fijeza, diciéndose con la mirada lo que no puede traducir el humano lenguaje, y él sabía que esta manera de brindar era valor entendido entre enamorados que no necesitan balbucear frases para saber por lo que brindan y por lo que hacen votos.

He dicho que vestía Ramón Llamas el traje de camp; y deb) explicar en qué consistía.

Del pantalón poco puedo decir: desaparecía bajo las botas de cuero encarnado, que se prolongaban hasta el muslo, y una americana de terciopelo negro bajaba hasta tocar con la caña de la bota. El poncho de vicuña, corto, como en Chile se usan, habíanlo recogido sobre el hombro derecho para más libertad del brazo, y un finísimo sombrero de castor, de anchas alas, sombreaba su rostro, prestando a la figura irresistible atractivo.

Ramón Llamas, vestido de aquel modo, estaba pidiendo a gritos el pincel de Van Dyck.

Cucho acumulaba todas las penas del infierno dentro del pecho, y clavaba las uñas en las palmas de las manos sin que los dolores del alma diesen permiso a la carne para sentir el martirio.

Ramón y Antuca fueron a sentarse juntos, muy juntos, y el santiaguino que en los primeros momentos pudo haberse mostrado poco expansivo, se transformaba a los ojos del huaso, que le parecía ver en él un demonio de siniestra hermosura, ante cuya presencia sentía flaquear su valor, porque era tan hechicero aquel hombre, que casi encontraba justificable la infidelidad de su amada.

La «cueca», que se interrumpiera con la llegada de Llamas y de su compañero, comenzó de nuevo, y Cucho, sin meditarlo, obediendo seguramente al deseo de apartar a su

niña de aquel satán, fascinador, se dirigió a ella resueltamente y la invitó a bailar.

Antuca le contestó con bastante aspereza: —Después. Ahora voy a bailar con el caballero.

Sintió el huaso el desaire en medio del alma y sin replicar retiróse al sitio que parecía tenerlo encantado, pero rebotando odio por todos sus poros.

—Vamos a bailar esta copla,—dijo Antuca levantándose, sacudiendo su pañuelo y saliendo al medio de la sala seguida de Ramón que también se aprontaba para ponerse en marcha.

La fisonomía de Antuca no brillaba con los fulgores de la coquetería y de la gracia, como cuando requebrándose jugueteaba se había puesto frente a Cucho. Estaba más pálida: sentía un desasosiego que jamás había sentido y por vez primera en su vida tenía necesidad de que se acabase la «remolienda» y hubiera querido quedarse sola con el hermoso forastero para que sin testigos le repitiese las palabras que acababa de decirle.

Cucho la devora con los ojos. Comenzó la copla y comenzó el paseo de los bailarones.

La cantora decía desgañándose: Y siempre dando y cavando Contra tu propia existencia.

Las figuras habían comenzado y Antuca no parecía la misma: no mareaba a este compañero como había mareado al anterior; no le incitaba acercándosele para huir y obligarle a seguirla; por el contrario: se le pegaba tanto que en algunos momentos confundíanse sus alientos y la mocita aspiraba con la nariz dilatada, los ojos entornados y los brazos caídos un perfume embriagador que laxaba su espíritu y ponía en traidora tensión su sistema nervioso. Antuca no flameaba el pañuelo y esto era imperdonable en bailadora que tan a maravilla solía pasarlo rozando la frente del hombre.

Ramón contagiado por la languidez de Antuca cuidaba más de fascinarla que de ganar fama en el baile, pero la concurrencia que no podía conformarse con que los bailarines se acariciasen solamente con la mirada, comenzó a soltar frases de las que en tales casos se estilan.

—«Echale guaras»,—dijo una voz, y esto vale tanto como decir al hombre: «hazle quiebrós y monadas.»

La cantora repetía:

Y siempre dando y cavando Contra tu propia existencia: Si no «hallais correspondencia» ¿Por qué te «estais» aguantando? ¡Ay! ¡ayayay! Que por qué te «estais» aguantando...

—¡Aro! ¡aro!—gritó uno de los señoritos saliendo en medio de la estancia con una copa de aguardiente en cada mano, ofreciéndolas a los bailarones.

Las arpas y la cantora cesaron, y por Dios que sin presumirlo fué oportuno el interruptor, pues ya por las pupilas de Cucho pasaban oleadas de sangre, y ni un segundo más hubiera dejado transcurrir sin lanzarse furioso en medio de la estancia para abofetear al hombre que le robaba su amor y su dicha.

La palabra ¡aro! pronunciada cuando se baila la zamacueca, supone interrupción del baile para beber, volviendo a reanudar una vez que se hanapurado las copas.

Cucho salió al patio. La cueca comenzó de nuevo y Ramón y Antuca volvieron a colocarse el uno frente al otro.

Ella miró recelosa a todas partes porque no estaba el huaso en su rincón, pero no alcanzó a verlo.

Cuando en la segunda vuelta comienzan las palmas de los concurrentes a jalear, animando a los bailarones, creyó oír Antuca que desde el patio los jaleaban también y le pareció que eran aquellas las palmas del mayor-domo.

—«¡Echale guaras!»—dijo una voz ronca que la joven reconoció ser la de Cucho, y un frío glacial recorrió entonces sus miembros, pues no la inspiraba confianza aquella frase que venía del patio indudablemente y que estaba alterada tan perceptiblemente, que la joven tuvo miedo al huaso por vez primera desde que le conocía.

Entusiasmado Ramón, obedeció la voz de mando y se acercó a su pareja tanto, que se le vio posar sus labios sobre la cabeza que Antuca inclinaba más que de costumbre.

Una explosión de aplausos animó más y más al fogoso bailarín; y el entusiasmo de la concurrencia llegaba al colmo.

«¡Ay! ¡ayayay!»—seguía «jipiando» la cantadora.—«Que por qué te estais aguantando.» Llamas imprudentemente arrastrado por las ardientes miradas que Antuca le dirigía desde que él la animaba con sus escarceos y por la proximidad del rostro que la «niña diabla» casi le abandonaba, iba a posar de nuevo sus labios no sobre el cabello sino sobre la mejilla incitante de su pareja, en el momento que un tiro de rifle sembró el terror y el espanto en aquella mansión de alborotada felicidad y el hermoso santiaguino cayó al suelo con el cráneo hecho pedazos.

Cucho desapareció de la «chacra» sin que lograrse verie jamás ninguno de sus conocidos ni la policía pudiese dar con él, pero mis lectores volverán a encontrarlo en un episodio de mis viajes.

EVA CANEL

BIBLIOGRAFIA

«España».

Lo que primeramente destaca en el último número de este semanario, que hoy hemos recibido, es un gran artículo—grande por el pensamiento y por la forma—del insigne escritor D. José Ortega y Gasset, y en el que, bajo el título «De un discurso de resignación», se trazan los rasgos de nuestra vieja política frente a la que ahora se está abriendo camino en España con un alto sentido de crítica y de transformación.

Hay también en este número otros varios e interesantes trabajos: «Maura y Venizelos», por Unamuno; «El Lusitania y la camisa de fuerza», por Luis Araquistain; «Ideales en pugna», por Julio Uñates; «Lo pintoresco», por Santiago Rusiñol, y «La Boldú», por José Echegaray.

A la «Exposición de Bellas Artes» dedica «España» una doble página con profusión de grabados. Y además publica otros trabajos así titulados: «La vida real de España», «La guerra», «La fiesta de los Mil», «Panorama grotesco», «Los teatros», «Este Madrid de nuestros pecados», etc., etc.

En la parte artística figura una portada en colores de Marco y otros originales de Penagos, Bagaría y Mateos.

En fin, un número magnífico y que debe leer todo el mundo.

«Mi revista».

Como de costumbre, el número de abril de «Mi revista», publicación ilustrada mensual, dirigida por el editor D. José Gallach, de Barcelona, es tan interesante o más que los precedentes. Es verdaderamente asombroso que una publicación de 32 páginas de nutrido texto, profusamente adornada con grabados originales, y que además un magnífico suplemento de labores en colores y alternativamente una composición musical para piano, pueda darse... «por nada», puesto que así puede decirse ya que el precio de suscripción lo reintegra en libros, a elección del suscriptor, la casa editora de tan importante publicación.

El siguiente sumario del número que acabamos de recibir, da idea de lo mucho que vale la simpática ilustración «Mi revista»:

«Nuestros niños». Historieta muda en seis cuadros.—«Crónica científica». Las minas submarinas.—«Crónica mundial». Marzo.—«Cuentos para niños». Argentina.—«Naturaleza y Arte». Lorca.—«El Buitre de la Sierra». (Continuación).—«Laborios y Modas». Crónica de la moda.—«Nuestros figurines». Novedades para niñas. Trajes para niños. Nuestro suplemento de labores. Explicación de los dibujos. Del tocador. Dichos. Lo que significan los ojos.—«Lecciones de cosas y trabajos manuales». Un músico. Pensamientos.—«Pasatiempos». Onomatología. Luis. Soluciones a los problemas propuestos en el número 48. El problema del belga.—«Páginas históricas». Rocroy.—«Casos y Cosas». El metal más caro del mundo. El color de las ciudades. Astrología. Aficiones de reinas.—«Predicción del tiempo». Pronósticos naturales.—«Consejos de Doctor». La saborrea o seborrrea. La rubéola o falso sarampión. La albúmina en la orina. Picaduras de mosquitos Hemorragia nasal.—«Sociedad» y «Sport». El buen tono. (Continuación).—«Juegos de Sociedad». El gato. El viaje a Jerusalén.—«Juegos higiénicos para los niños». La paloma vuela.—«La cocina de Mi revista». Entre meses de aceitunas. Ensamadas de Tudela de Navarra. Rosquillas de vigilia. Bien me sabe.—«Recetas para todos». Para conocer si la manteca está adulterada. Para devolver el brillo al níquel. Para el sport. Sidra sin manzanas. Para limpiar el mármol. Los tubos de lámparas. Para pintar la madera blanca para alejar los ratones.

Sombrerería de FERNÁNDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de paja, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

MODAS

Laura Roldán y Hermana

Han recibido para la próxima temporada lo más saliente de la moda en sombreros-modelo para señora y niños.

Esta casa se encarga de la confección y reforma de los mismos.

SAN PEDRO, 21.—Lugo.

Cirujano - Dentista

A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

Máquina de escribir UNDERWOOD



6 GRANDES PREMIOS : 8,000 Referencias en España

PIDASE CATÁLOGO

á GUILLERMO TRÚNIGER & C.º : Balmes, 7; Barcelona

En Lugo: DON JUAN VAZQUEZ Administrador de Loterías

Amalia Roldán Fernández

Recibió ya para la próxima temporada de verano las elegantes colecciones de sombreros-modelo para señora, señoritas y niños y un variado surtido en bebés, pamelas, bateiras, cascos de todas clases e infinidad de artículos de novedad para la confección, reforma y adorno de los mismos.

Tiene también la representación de los figurines de modas más importantes de España y del extranjero lo que participa con gusto a su distinguida clientela, y señoras en general. AMALIA ROLDÁN FERNÁNDEZ.—REI NA 19, LUGO

PEDRO LÓPEZ SASTRE

Participa a sus clientes y al público en general, que con motivo de trasladarse a Madrid, en la segunda quincena de agosto próximo, liquida todas las existencias, con gran rebaja de precios.

PLAZA MAYOR 25: LUGO

VENTA DE CARBONES AL POR MENOR.

En la Plazuela del Obispo Izquierdo (frente al jardín) se sirven a domicilio, de todas clases e inmejorable calidad, garantizándose el peso.

SE VENDE la casa señalada con el núm. 16 de la carretera de la Coruña en la misma información.

Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra. 4.

A LOS ANUNCIANTES

EL PROGRESO aumentó su tirada durante el año 1914 en un 40 por 100, lanza al público dos ediciones diarias, y es el único periódico de la localidad que se vende por la mañana y al anochecer. Además, en Monforte, Sarria, Chantada y otros puntos se vende nuestra edición de la noche.

Ya ven, pues, los señores anunciantes cuantas ventajas supone para ellos esta mayor publicidad de nuestro diario.

No hemos subido las tarifas a pesar de esto: nuestros anunciantes podrán hacer que insertemos sus reclamos en las dos ediciones, sin aumento alguno de precio.

EL PROGRESO, proporciona grandes ventajas a los anunciantes.

Las Gotas Concentradas de HIERRO BRAVAIS

ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD

Todas Farmacias. Desconfíese de las Imitaciones.

ENFERMEDADES SECRETAS

Glenorragias, Flujo, Gota militar, Cystitis, etc.

CURACION PRONTA por el RADICAL

Tratamiento

SANATOL

sin ESTRECHEZ sin NINGUN PELIGRO!

S. PUJUGUET, Farmacéutico, BATONA (Francia)

Agente general España y Portugal: J. SICARD, E. de Cataluña, BARCELONA

Prelo: P.º 4.50 — EN TODAS FARMACIAS

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'10; de Becerreá, Chantada, Friol, Fijós, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las 7.

RESERVADO PARA LA AGENCIA BARCELONESA DE INFORMACIÓN Y PUBLICIDAD Director: ARTURO F. BONO Oficinas: Bailén, 63-1.º-2.ª BARCELONA

COMPANIA del PACIFICO VAPORES CORREOS INGLESES Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

NELSON-LINES Vapores rápidos al Río de la Plata Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

ESQUELAS DE DEFUNCION En 3.ª plana: a una columna, 5 pesetas; a dos, 10 id.; a tres, 15 id.; a cuatro, 20 id.; a cinco, 25 id.; a media plana, 50 id.; plana entera 100, id. En cuarta plana mitad de precio.

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º

MAGNIFICO ALMACÉN Se arrienda o vende un hermoso almacén, con piso alto y varias dependencias apropiadas para fábrica de gasosas, almacenes de maderas o carbonos, o cualquier industria.

C. E. Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad Servicios directos desde Coruña Línea de la Habana y Veracruz El día 23 de MAYO saldrá de este puerto para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor de 12.650 toneladas "CAROLINE,"

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Fernando Carvallo CORREDOR DE COMERCIO Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España. Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa.

Pedro Menéndez García del Busto NOTARIO CRUZ, 12, BAJO Horas de despacho: de diez a dos y de cuatro a siete.

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores correos Al Brasil y Río de la Plata Próximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES Vapor rápido HOLLANDIA 15 de Mayo

Vda. de H. Hervada CORUÑA Cantón Grande, núm. 8.—Muebles, alfombras, hules, cocinas y camas.—Instalaciones completas de toda clase de habitaciones.—Real, 77.—Bazar del Siglo XIX.—Ventas al detalle, etc.—Escopetas de caza desde las más finas.

Lic. Vallina ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL (DENTISTA) Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

Piedras francesas PARA MOLINOS HARINEROS DE La Ferté y Dordogne Y DE OTRAS CLASES Primeras materias para abonos químicos.